

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
 TERCERA DE SACERES  
 43 YUNESYRE 7'50 PSEBTAS  
**PAGO ADELANTADO**  
 NÚMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

# NUEVO DTA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

TRANQUERO COLLETTA  
 ASOCIACIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44  
**TELÉFONO NUM. 178**  
 NÚMERO SUELTO  
 DIEZ CÉNTIMOS

Año VII Sábado 30 de Enero de 1932 Núm. 1.668

## SERENIDAD

### Hay que cambiar de modo de ser

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Se declara que el número de obreros sin trabajo, pasa de medio millón en España; se arbitran recursos para emprender obras que mitigen este problema, ya que no puede ser solucionado en un momento, y se buscan medios de repartir los cortos entre los afectados por el paro forzoso, para procurar que puedan cubrir sus más perentorias necesidades.

Todo eso se hace con una intención muy plausible, pero de seguir por el camino emprendido, va a resultar de muy poca eficacia.

En este período de tiempo que llevamos desde que empezó a agudizarse la crisis de trabajo, se ha agudizado también el planteamiento de huelgas y conflictos con el cortejo de violencias que por todas partes se registran constantemente.

De antiguo se viene reconociendo la cobardía del capital español, que siempre ha estado receloso de emplearse en empresas industriales.

¿Se puede pensar que dada la situación actual, ese capital, siempre medroso, va a reaccionar y a sentir un valor que nunca ha tenido? ¿Es de creer que las sumas que salieron de España, vuelvan a entrar, teniendo conocimiento de lo que aquí pasa?

No, no es el camino que hemos emprendido, el que ha de llevarnos a la confianza de los capitalistas. Al contrario, si no nos enmendamos no se abrirán nuevas industrias, no; será al revés; en vez de abrirse, se irán cerrando muchas de las que hoy existen, con lo que ya se puede calcular el porvenir que se presenta.

El número de obreros parados debe procurarse disminuirlo todo lo más rápidamente que se pueda, hasta que hayamos logrado extinguirlo.

¿Cómo puede conseguirse eso?

Dejando a un lado quiméricas ideas que dichas parecen un cúmulo de perfecciones y de justicia social, pero nada más que dichas, pues en cuanto se las somet

te a examen, por muy ligero que se haga, vemos irrealizables siempre, pero mucho más mientras los hombres no pensemos en sentido contrario que lo hacemos ahora.

Y como esto es cada vez más difícil, por ser cada día mayores los egoísmos que dominan a la humanidad, es necesario que pensemos lo que debemos hacer a fin de volver a la realidad y encauzar nuestra vida de modo que todos logremos alcanzar los medios de vida para cubrir nuestras necesidades, pues si así no lo hacemos y nos dedicamos a destruirnos unos a otros, buscando lo que jamás podremos encontrar, por ser prácticamente imposible llegar al establecimiento de esos ideales que supondrían un atraso para la Humanidad.

Por tanto, en vez de asustar más a los capitalistas hay que procurar atraerlos, fomentando las industrias y dejándonos de luchas intestinas que sólo producen la ruina de la nación y de la masa trabajadora principalmente; y cuando esto lo hayamos alcanzado por la evolución que todas ideas renovadoras pueden producir dentro del Derecho, buscaremos el mayor perfeccionamiento de la Sociedad, que a todos puede producir, aunque algunos timoratos crean lo contrario, un mayor bienestar a todas las clases que integran la vida nacional.

Si así lo hacemos, habremos vuelto a reedificar un hermoso edificio; pero si seguimos incrementando nuestras luchas fratricidas, ese edificio se convertirá en unas ruinas en que puedan anidar sólo las aves de rapiña que se comen nuestros despojos.

MARINO VILLANUEVA

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

DEL PERU

### Dimisión del Gobierno

Comunican de Lima, que el Gobierno peruano ha dimisionado en pleno.

## LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR **JUAN CASTELLANO VINUESA**  
 TECNICO EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

### EN LA RUTA

#### Las existencias de trigo

El Gobierno ha dispuesto que los tenedores de trigos y harinas presenten relaciones juradas de las existencias que posean, en las respectivas alcaldías, con el fin de que el ministerio de Agricultura forme la correspondiente estadística que ha de servir de base para ulteriores determinaciones relacionadas con el comercio y venta de dicho cereal.

Encarecemos la importancia de este servicio, cuyo falseamiento de la verdad por parte de los agricultores dió motivo en años anteriores a la aguda crisis de los precios que todavía se atraviesa.

Recordemos ahora que cuando otros Gobiernos solicitaron iguales declaraciones juradas, un egoísmo mal entendido hizo que la mayoría de los labradores ocultaran la verdad, y la consecuencia fué que aquellos Gobiernos, en vista de los datos oficiales, se vieron obligados a autorizar la importación de trigo extranjero, cuando en realidad en España había más que suficiente para atender al consumo.

La consecuencia no se hizo esperar mucho tiempo y con las características más terribles: los precios bajaron rápidamente y la ruina se cernió sobre millares de hogares.

De aquello no se puede culpar al Poder Público: entonces

los labradores fueron víctimas de su propio embuste.

En la ocasión presente, con la lección recibida, creemos que las declaraciones han de ser absolutamente veraces.

Si así no ocurre, tras del pecado llevarán la penitencia.

### EN BARCELONA

#### Detención de un minero de Figols

POR TELEFONO

Madrid, 30 (5'45 t.) — Dicen de Barcelona, que a un minero de Figols, que ha sido detenido por la Policía, se le han ocupado unos pantalones de uniforme, varias cartucheras y unas espuelas, por lo que se cree que tomó parte activa en los últimos sucesos. — Mencheta.

### DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

#### El doctor Royo Villanova ha salido para Almuñecar

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6'10 t.) — En la Dirección General de Seguridad, han comunicado que ha salido para el pueblo de Almuñecar, en la provincia de Granada, el doctor Royo Villanova, donde cumplirá la pena de confinamiento que la ha sido impuesta por el Gobierno. Mencheta.

## Un serio conflicto Se intensifica la tensión rusojaponesa

### Han sido armados los empleados soviéticos del ferrocarril chino (POR TELEFONO)

MADRID, 30 (5'25 t.) — Las noticias que se reciben del Japón, relativas al estado del conflicto chinojaponés, son cada vez más alarmantes.

De Tokio comunican que aumenta la tensión rusojaponesa.

Los empleados soviéticos del ferrocarril chino, en número de 3 000, han sido armados.

En Shanghai hay 3.000 voluntarios que guardan la concesión internacional y se atribuye a los mejores tiradores de Chang Kay Chek el fuego fusilero.

Los chinos han bombardeado a los japoneses desde la estación del Norte, de Shanghai. — Mencheta.

## Comentarios de la Prensa

### Antes de pedir nuevos sacrificios a los contribuyentes, hay que establecer economías

#### ¿Ha llegado la ocasión de determinar la licitud del comunismo?

MADRID, 30 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

Los periódicos de Madrid, a falta de un tema de palpitante actualidad que atraiga la atención de todos, dedican sus editoriales a comentar lo más saliente de la vida social de España.

#### Ante los presupuestos

El periódico gráfico de la mañana se ocupa de la formación de los nuevos presupuestos generales, comentando las últimas manifestaciones del ministro de Hacienda señor Carner, y opina que antes que pedir nuevos sacrificios a los contribuyentes, es preciso establecer economías.

#### La administración de los ferrocarriles

Un diario liberal se ocupa de los cuantiosos gastos que pesan sobre las Compañías de ferrocarriles, lo que impide atender a las mejoras que tienen solicitada, los obreros y apunta su opinión de que debieran unificarse todos los Consejos de Administración de las diversas compañías y suprimirse completamente los billetes de favor.

#### Conflicto internacional

Otro periódico refiriendo se en su artículo de fondo al conflicto chino japonés, hace resaltar la importancia que tiene en el aspecto internacional, lo que puede dar origen a otra conflagración mundial.

#### Una pregunta

Comentando los pasados sucesos anárquicos ocurridos en diversas provincias, un diario pregunta al Gobierno si ha llegado la ocasión de determinar la licitud del comunismo.

#### Para las próximas elecciones

Ocupándose del reciente decreto sobre formación del censo electoral, opina un colega que en los colegios donde se emite el sufragio deberían colocarse ficheros con las fotografías de los votantes para evitar con ello

la suplantación de la personalidad.

El mismo periódico se dirige al Gobierno protestando de la suspensión de algunos diarios de Madrid y de provincias.

#### Unos irresponsables

El órgano del partido socialista dice que el tribunal que ha de juzgar a los autores de los sangrientos sucesos de Castilblanco debe tener en cuenta que se trata de unos cretinos e irresponsables. — Mencheta.

## Entre bromas y veras

Vida a la caja

¿Se quiere el Estado libre de Andalucía? Pues viva la libertad.

Que después han de venir otras libertades que nos están haciendo mucha falta.

Porque proclamado el Estado libre de Extremadura, luego conseguiremos el de la provincia de Cáceres, y a continuación el de la capital, para llegar al de nuestra calle y dentro de casa, sin tener cuenta con nadie, seremos el hombre más libre de decir qué hacen con uno los demás.

No son tan laicos los tiempos que corremos como suponen los cavernícolas.

Los hombres de la República hacen honor al sentimiento religioso, justipreciando en lo que valen las cosas de la Iglesia.

Buena prueba de ello es el seguro de incendios de nuestra Diputación provincial, que en lo referente a las cosas del culto, posee unas cuatrocientas mil pesetas.

Las noticias de última hora sobre el conflicto chinojaponés, son verdaderamente alarmantes, no por lo que se peguen ambos países, que en guerra y bien formal, hace tiempo que están, sino por las complicaciones internacionales que se temen.

¿Por qué no esperan un par de años más a ver si arregla el asunto la Sociedad de Naciones?

**EL CARNAVAL EN CACERES**

**Temporada de bailes en el Gran Teatro**

El martes 2 de Febrero **2** Grandiosos y extraordinarios bailes, **2** POR TARDE Y NOCHE

Todas las entradas de señoras y señoritas, tienen el número correspondiente para tomar parte en el regalo del

**MANTON DE MANILA**

**MEDITACIONES**

**¡Si fuésemos más grandes...!**

Lohemos olvidado. No, no debemos olvidarlo; ello fuera un signo notable de decadencia. Y los siglos han de seguir avanzando en su carrera. Verdad que hoy nos solemos distinguir acaso todos por esa uniformidad colectiva de ideas con que creemos que con el vecino pensamos mejor, todo hijo de un espíritu decadente, de imitación. No; si el vecino piensa mal, ¿por qué hemos de pensar todos? Hoy que todo se piensa en colectividades, avanzamos en esa modalidad; como ese pensar en colectividad es relativo, porque no gozamos todos de la misma inteligencia, no puede haber el perfeccionamiento como personalidad colectiva, aunque aten sin embargo las ligazones del medio. Al cabo, el ideal colectivo es una acatación de grandes ideas personalísimas que maduramente supieron florecer.

Semejamos que somos algo nuevo que hay que admirar. En esta hora moderna parece que ha intentado entiblar el personalismo, que no puede caer, porque cada hombre aisladamente tiene una chispa de genio, un valor de energías morales, un perfil grande de personalidad. Hasta ahora hemos descubierto que la sabiduría ha tenido su cuna en el apartamiento, que ha sido marco para la acumulación de energías personales, que han de aparecer después al nutrimento de la humanidad en general.

Los filósofos, los escritores, el artista, el matemático, el inventor, todos se aíslan para producir su obra genial, y sólo con los poderes del estudio y las energías de su personalidad, producen, laboran, se desatan y llegan al bien común de la humanidad. Pero hoy que creemos que por unificarnos en todo al pensar colectivo seremos grandes y dejamos en el olvido las horas propicias a nuestro aislamiento, que es al cabo fuente de producción

en nuestras obras, en las obras en que se pone la inteligencia y el alma, en el reposo espiritual, que nos marca con poderío la luz de nuevas orientaciones cometemos un acto de desprecio a la personalidad, a nuestro personalismo que produce, que trabaja, que se destaca en las matemáticas, en el arte, en la ciencia. ¿Qué hubiera producido el gran Ramón y Cajal; qué hubieran explorado Einstein y Marconi si no hubieran vivido íntimamente las horas para la ciencia, aislándose personalmente, produciendo energías al mago incentivo de la fe puesta en su trabajo?

Para llegar a la grandeza de la obra hemos de hallar como una aliada la soledad del retiro, que es necesaria para concertarse y producir. Verdad que hay que aunar las voluntades; engarzadas para la causa común, si han de producir normas buenas para el engrandecimiento de la patria... Pero a la par, incansablemente hay que destacarse sin reparo en ese mismo engrandecimiento individual que percibe tan grandemente la patria. Hay que poner a su servicio ese esfuerzo personal con que tanto fruto la damos, formando los millares de granos de arena que han de nutrir las playas de la civilización. Hemos de poner la piedra inicial en cada obra, afirmando con nuestro es-

**Enfermedades de los ojos**

**R. PEREZ TOMAS**  
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

fuerzo, día por día, el gran edificio del estudio; y al laborar con fe y nutridos de conocimiento, sacaremos muy fuerte la obra, que será digna del empuje de las civilizaciones.

Como españoles, como amante de los aires saturadores de la verdadera civilización, seamos cada ciudadano en nuestras aspiraciones grande, porque el deseo de serlo dá alas y descubre resortes maravillosos. Ahora que la obra más grande es ser buen ciudadano, no olvidemos ese laborar personalísimo, que edificando siempre, redundando en beneficio del colectivismo nacional.

Una palabra cada día de anhelo y de fe hemos de pronunciar... ¡Si fuésemos más grandes!

ELISA MIURA PEREZ

**AUTO-ELECTRICIDAD**

TALLER DE REPARACIONES DE Dinamos, magnetos, instalaciones eléctricas de automóviles, baterías y cargas de las mismas.

Se garantizan los trabajos Avisos: Avenida de la República. Teléfono 145.

**Matías Avila Villegas**  
Agente de Ferrocarriles  
CACERES

**M. Luengo de Uríbarri**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. - Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

**PIDA EN TODOS SITIOS**

**SIDRA CHAMPAGNE ZARRACINA**

Garantizada de puro zumo de manzana

REPRESENTANTE REGIONAL: **MAXIMINO RODRIGUEZ**

Apartado de Correos, 71. - CACERES

**Una gran iniciativa**

**Los riegos en la provincia de Cáceres**

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta dirigida a los alcaldes de la provincia, lo que hacemos muy gustosos:

«En la Asamblea celebrada en Coria el pasado día 17 se acordó, entre otros extremos, constituir una asociación provincial que pudiese denominarse Asociación pro Riegos de Cáceres.

Para ello se nombró una comisión organizadora, actuando de presidente y secretario los que suscriben.

Creemos de suma urgencia llegar cuanto antes a la constitución de la asociación citada, con objeto de proceder con toda rapidez en la solución del problema que nos ocupa, y por tanto le rogamos que por los medios que estime más eficaces haga llegar a todo el vecindario el fin que perseguimos, comunicándonos en el más breve plazo posible la lista de asociados, cuya cotización mínima será de 0 10 pesetas mensuales, y si se afilia o no esa digna Corporación. Nos creemos en el

deber de insistir en que la organización que se trata de crear, está exenta de todo aspecto político.

Es propósito de esta comisión organizadora que en la primera quincena del próximo Febrero se celebre en Cáceres una asamblea para elegir la Junta de gobierno definitiva y someter a la consideración de los concurrentes, si aparte de las gestiones empezadas, se aprueba el solicitar con gran insistencia de los Poderes públicos que con toda urgencia y prescindiendo, en lo posible, de trámites burocráticos, se empleen a regar las 9 500 hectáreas, factibles de ello, con un reducido coste, y que corresponden a Moraleja, 500; Granadilla, Montehermoso, Galisteo Morcillo, Riobobos, Torrejoncillo, Coria y Castillas de Coria, 4 0 0; Hervás, Aldeanueva, Granja y Zarza de Granadilla, 1 000; Tiétar, incluyendo la dehesa de Mesillas 3 000 y Talavera la Vieja y Bohonal de Ibor, 1 000.

Si el perjuicio de solicitar que estos proyectos se lleven a la práctica con la mayor urgencia es conveniente que por esa Corporación de su digna presidencia se estudien las posibilidades de zonas regables dentro de su término municipal, a fin de poder formar un índice de mejoras posibles de riego de toda la provincia de Cáceres.

Le rogamos nos comuniquen si está o no conforme con esta idea, y caso afirmativo, el número aproximado de personas que compondrán la representación de ese pueblo.

Le saludamos atentamente, el presidente Nicolás María Dalmau. - El secretario, Francisco Ruiz Laredo.

**MUSICA EN CANOVAS**

**Concierto por la Banda Municipal**

Mañana, domingo, de tres a cuatro y media de la tarde, en el paseo de Cánovas, la Banda municipal dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Las Majas de Talavera, pasodoble, Alonso.
- 2.º La Leyenda del Monje, fantasía, Chapí.
- 3.º El Chaleco Blanco selección, Chueca.
- 4.º Stambul, fox-trot (estreno), A. Rosas.
- 5.º Frase Hecha, pasodoble de ocasión (estreno), Eulogio Andrada.

**AGENCIA DE URALITA, S. A.**

LO MEJOR PARA TECHAR

**Marcos Mariño**  
CACERES

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones      Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK      AMPLIACIONES

a plazos      a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

**Andrés Merás**

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 68  
CACERES

De la Literatura y de la Filosofía

# Lo que dijeron de las mujeres Bécquer el poeta y Schopenhauer el filósofo

En prosa y en verso, en rimas y en las cartas literarias, Bécquer ensaltecó en mil estrofas y en mil párrafos a las mujeres diciendo: «Sabed de una vez y para siempre, que tal como os manifestáis yo creo, y conmigo lo creen todos, que las mujeres son la poesía del mundo».

Mujer fué la que le hizo exclamar al sentir su mirada en el corazón: «Hoy creo en Dios», y lo que le hizo sentir que el cielo se deshacía en rayos de oro y la tierra se estremecía alborozada y la que pasando arrolladora a su lado hizo gritar a su alma:

¿Que qué es poesía? dices mientras clavas en mi pupila tu pupila azul;  
¿Que qué es poesía? y tú me lo preguntas: poesía... eres tú.

Mientras sentirse puedan en un beso dos almas confundidas.  
Mientras exista una mujer hermosa, habrá poesía.

En una de sus cartas literarias, Bécquer dice: «Me preguntaste una tarde qué era la poesía, y yo, que no soy fuerte en esto de las definiciones, te respondo titubeando: la poesía es... es, y sin concluir la frase buscaba lo que no acertaba a encontrar. De pronto mis ojos, que efecto sin duda de la turbación habían errado un instante sin fijarse en ningún sitio, se volvieron instintivamente hacia los tuyos y hallando lo que buscaba exclamé: «Mujer, la poesía... la poesía eres tú».

Arturo Schopenhauer, el filósofo del pesimismo en contraste con Bécquer, maltrata sin piedad a las mujeres.

«Preciso ha sido, dice, que el entendimiento del hombre se obscureciese por el amor para llamar bello a ese sexo de corta estatura, estrechos hombros, anchas caderas y piernas cortas. En ellas no hay bellezas. Toda su belleza reside en el instinto del amor que nos empuja a ellas. En vez de llamarle bello, hubiera sido más justo llamarle «inestético».

Las mujeres no tienen el sentimiento, ni la inteligencia de la música, así como tampoco de la poesía y las artes plásticas. En ellas toda es pura imitación, puro pretexto, pura afectación explotada por su deseo de agradar. Son incapaces de tomar

«Dios mío, esa es»; y la que reunía en sí el aliento de las flores y el color de la rosa y la armonía del cisne y en su mirada el esplendor del día y la que hizo que en su corazón muerto la esperanza brotara como crece en un páramo una flor y mujer, también mujer aquella de que el poeta no se quejaba, aunque había envenenado su alma y su cuerpo y la que traidora e ingrata le hizo comprender por qué se llora y le hizo comprender por qué se mata.

Mujer asimismo la que le inspiró dos de sus divinas rimas:

parte con desinterés en nada, sea lo que fuere.

Las mujeres no aman ningún arte no son inteligentes en ninguno y no tienen ningún genio. Observad lo que le llama la atención en un concierto, en la ópera, en la comedia. Advertid el descaoro con que continúan su cháchara en los pasajes más hermosos de las más grandes obras maestras. Si es cierto que los griegos no admitían a las mujeres en los espectáculos, tuvieron mucha razón. A lo menos en sus teatros se podría oír alguna cosa.

Pero ¿qué puede esperarse, añade, de las mujeres, si no teniendo belleza, por que la que le atribuimos radica en el instinto de nuestro amor; si además se reflexiona que en el mundo entero no ha podido producir este sexo un solo ingenio verdaderamente grande, ni una obra completa y original

en las bellas artes, ni un solo trabajo de valor duradero sea en lo que fuere?

Las mujeres no tienen categoría. Están hechas para comerciar con nuestras debilidades y con nuestra locura, pero no con nuestra razón. Existen entre ellas y los hombres simpatías de epidermis y no pueden existir simpatías de espíritu, de alma y de carácter, porque de estos tres dones carecen.

Las mujeres sólo debieran ocuparse en la limpieza de las casas; se las debiera alimentar y vestir, pero no mezclarlas en sociedad; se las debe prohibir que lean libros, con excepción de los de cocina. Casarse con ellas es perder la mitad de los derechos y obligarse a cumplir muchos y muy graves deberes». Y ya puesto en el disparadero y dando tumbos termina condensando su pensamiento y diciendo: «La mujer, la de la inteligencia corta y la de los cabellos largos, es en la escala zoológica un animal inferior al hombre».

En completa y radical discrepancia está el filósofo y el poeta; la mujer para Schopenhauer es un animal inferior; para Bécquer es la poesía, y puestos a decidir, el que ahora lo dice todo, el pópulo, este veredicto dicta, haciendo dos categóricas afirmaciones: 1.ª Que Bécquer fué sincero, Schopenhauer, no; el filósofo del pesimismo fué un gran burgués, vivió ochenta años, se casó tres veces, y cuando más la vida le sonreía, más pesimista en sus doctrinas se expresaba. Bécquer murió a los 34 y de tristeza, de hambre de amor, de sed de cariño, enamorado del sueño, de lo imposible, del rayo de luna, de la mujer que su alma soñadora creó y que por ser incorpórea, intangible, nunca le daría besos

## Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Amortizables hasta 50 años

Compra-venta de Cédulas hipotecarias. Prontitud y reserva. Dirigirse a

**CLEMENTE A. GALLARDO**  
(Procurador y Corredor de Comercio)

OFICINA CENTRAL

Mayer, 4, Pral. MADRID Teléfono 36.408

MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178.

ni le prodigaría caricias; y 2ª Que la mujer a quien Bécquer dijo: poesía eres tú, es más y mucho más que eso: la mujer es la madre a la que Bécquer no cantó, porque no la llegó a conocer, huerfanito desde niño; y si la mujer es la madre, la mujer no sólo es poesía, es abnegación, santidad, heroísmo: es lo único, lo único que en la tierra nos hace adquirir una idea de lo que debe ser el cielo.

José IBARROLA

## ¡¡A LA MUJER!!

Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.

**MARIN ROMAN GUERRA**  
COMADRONA Y PRACTICANTE

Avenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro)  
CACERES

DE ITALIA

## Nueva ley sobre disciplina civil

Telegrafan de Roma, que la «Gaceta Oficial» publica la nueva ley sobre disciplina civil en caso de guerra.

Con arreglo a dicha ley, todos los ciudadanos de ambos sexos, de diez y seis a setenta años, deben contribuir, en caso de movilización general, a la defensa del país, bajo la aplicación de severas sanciones que podrán llegar hasta la aplicación del Código de justicia militar.

NOUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

## Telesforo Díaz y Muñoz

AFODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17  
Teléfono núm. 329

CACERES  
Plaza Mayor, número 28

María del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos  
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:  
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CACERES

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

## MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO  
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas  
CARRETERA DE MÉRIDA

## Femeninas Horas de descanso

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

«Junto a la chilmenea, bien harta de carbones que crepitan», que decía el divino Rubén, nos hemos reunido un grupo luchador y cordial.

Ellas, las moctas de los cortijos y los caseríos próximos, me han traído un lindo ramito de violetas; ellos, curtidos por este sol andaluz cálido aún en pleno invierno, me ofrendan el homenaje de unas coplas sentimentales y llenas de sugerencias.

El dorado vino en vasos de cristal diáfano, alegra las miradas y reconforta los cuerpos en esta noche invernal, y el diálogo se hace cada vez más chispeante y vívido. Los ojos brillan y sonríen los labios.

Estamos en un cortijo perdido en la serranía granadina; la amplia cocina tiene una de esas anchisimas chilmeneas, en las que arde tan bien el fuego de leña seca y gruesa. Los ventanales, apaisados, nos dejan ver el paisaje iluminado de luz de luna, clara plata que baña toda la serranía.

El día fué bellamente desaprovechado. Por la mañana visitamos la vacada, los chictos, los rebañios, y acariciamos a los recentales tiernos. Paseamos luego entre los olivares, comimos naranjas doradas recién cogidas del árbol, y al mediodía dimos fin a una gran cazuela de migas, sentados bajo la higuera al lado de la fuente, manadora de agua cristalina y fresca.

El dulce clima andaluz permite este lujo de vivir al aire libre en pleno invierno.

Por la tarde, hasta la puesta de sol, tumbada en el diván del mirador amplio, estuve leyendo las gratas cartas que diariamente me llegan desde Madrid y unos capítulos de la novela del autor predilecto, y ya al anochecer llegaron los amigos serranos, y con ellos el «Yer babuena», cantador famoso de cante andaluz, y Antoñillo, el tocador de guitarra más garboso y más hábil de toda la serranía.

Coplas y lloros de guitarra mora, cante que es alma del alma serrana, día bellamente perdido en un reposo grato a los fatigados nervios y al cerebro envenenado de ciudad... ¡Qué bien se repone las fuerzas espirituales, y qué bravamente se vuelve a la lucha después de una temporada de descanso en este pueblecito serrano y bello!

Unos días así, perdidos para la actividad febril de la vida cotidiana, pero admirablemente ganados para esta misma actividad, que será más fecunda después del grato reposo, llenan nuestra vida del recuerdo de unas horas amables, en compañía de seres que supieron poner en nuestro mundo interior emociones inéditas.

Sólo en nuestra placidez espiritual pone una sombra de amargura la idea fija de que no todos los que nos rodean pueden disfrutar de esta dulce paz; el recuerdo de los hombres que sin trabajo, inactivos los brazos fuertes y aptos, clamaron por la llegada de una era mejor, pone en nuestro espíritu ansias redentoras y turban este dulce reposo, que a no ser por estos tristes pensamientos, constituiría nuestra pequeña felicidad.

REGINA

Por tierras de Granada, Enero 1932.

## Casa Alvarez

VIAJEROS

Cocina dirigida por su dueño  
Cubiertos desde 4 pesetas  
Se sirven bodas, banquetes y lunches  
GENERAL ESPONDA, 14 2.ª FLODA.  
CACERES

## Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean.  
Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e infinidad de artículos para regalos  
Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista.  
ALVAREZ-Moret 14-CACERES

Del momento político

# Las derechas y Maura

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Las llamadas derechas, desquiciadas y maltrechas, sin dar sensación de vida en las elecciones origen del advenimiento de la República, no confían en don Miguel Maura; es más, arremeten contra Maura. Tienen una espina clavada; la de la que made los conventos. Dicen que no es un hombre sano y no se hace acreedor por tanto a la representación de las derechas.

Vayamos al origen: ¿Qué hicieron las derechas para oponerse al advenimiento de la República? Nada: absolutamente nada. Es decir, si algo peor; la mayoría se obstuvieron de votar dando con ello la victoria a los otros. ¿De qué se quejan ahora? ¿Que no es sano Maura? ¿Tan sanos y tan limpios fueron ellos? ¿Acaso tienen limpia la conciencia? ¿Pueden tirar la primera piedra?

¡La quema de los conventos! No es otra cosa, desgraciadamente, que el reflejo de la facultura de un pueblo. Pero estas y otras cosas que pudo traer el cambio de régimen, todas estas consecuencias ¿quién tiene la culpa? No hay que hablar desde luego de monarquía. Es algo, que seguramente pasó para no volver. Todo evoluciona en la vida y cada época trae sus costumbres, su ideología. Desde luego, en estos momentos, hay que hablar de derechas republicanas y muchos hombres como Miguel Maura que tuvieran esas derechas, a pesar de todos sus pelos y señales, ya que no hay hombre perfecto en el mundo.

Miguel Maura ha demostrado durante su actuación en el Poder, grandes dotes de gobernante. Esto lo han reconocido hasta sus mismos enemigos. En España, donde impera la cobardía, un hombre como Maura es un verdadero «caso», un caso extraordinario de nobleza y de energía. No parece sino que en España tenemos muchísimos hombres en donde elegir para decir este quiero, este no quiero, este parece sano y este otro tiene tal o cual señal.

Maura hace un llamamiento a las derechas, esas derechas que están dormidas, y hace falta para despertarlal la trompeta apocalíptica del juicio final. En la vida como en la política, es indispensable la sinceridad y la justicia; dos cosas, al parecer, tan sencillas y de las que

carecen la mayoría de los hombres. Y a caso estas dos manifestaciones ¿no están reflejadas en la persona de don Miguel Maura?

No tienen razón las llamadas derechas para no creer en Maura, para no seguir a Maura, ya que hace bien poco no creyeron ni en ellos mismos.

Todo tiene su explicación en la vida y esto, a pesar de ser un asunto político, también la tiene. Las llamadas derechas, esas derechas de rancio abolengo, no entienden por derechos, los derechos republicanos. Y ese es el error. Hoy no puede haber otra cosa. Y éstas ¿no las puede representar Miguel Maura? ¿Quién entonces?

Los españoles tenemos una idiosincrasia muy especial. Somos muy humoristas. Yo soy católico. Antes yo decía: España es un pueblo eminentemente católico. Hoy, apelando a la justicia tan característica en mí, digo: España «parece ser» católica. Han pasado cosas que hay que colocar el «parece ser». ¿Quién afirma, quién se atreve a afirmar ya nada?

Y que esas llamadas derechas responsables de muchas cosas digan que no creen en Maura, es de un humorismo que hace reír.

En España, que en cada velador de un café se arregla la nación, que todos somos críticos, que todos sabemos apuntar defectos, pero que ninguno sabemos señalar soluciones..., debemos por lo menos dejarnos gobernar y tener el suficiente criterio de escuchar a un

**FUENTES SERRANO**  
 MEDICINA INTERNA    ELECTRICIDAD  
 RAYOS X                LABORATORIO, ETC.  
 De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
 A DOMICILIO, LIMITADA

hombre, poderlo juzgar y seguirle.  
 Los derechos republicanos, tienen en Maura un esforzado paladín; aunque esas «derechas especiales» crean lo contrario y no quieren seguirle.  
 ...Y después de todas estas discusiones y todos estos devaneos, quizá le sigan en masa. Tiempo al tiempo.  
 A. GIL LOSILLA

**OLYMPIA PERFUMERIA**  
 FRANCISCO BURGOS  
 PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

**NOTAS RELIGIOSAS**  
**Los Siete Domingos de San José**  
 En la Iglesia Parroquial de Santiago de esta capital darán comienzo mañana los Oficios de los Siete Domingos en honor de San José.  
 La misa de comunión se celebrará a las ocho de la mañana, rezándose después el ejercicio correspondiente.  
 Por la tarde, a las seis, tendrá lugar el Santo Rosario con Exposición del santísimo.

**Licenciados!** ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

**Campaña de lucha contra el invierno**  
**EN**  
**Las Modas de París**  
 Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigo, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos  
**Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302**

**Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios**  
**EVARISTO MALAGA**  
 LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
 Pablo Iglesias' 8    CONCERTO    Repartido, núm. 22

**DE PALACIO**  
**Las audiencias del presidente de la República**  
 POR TELEFONO  
 Madrid 30 (5 45 t.) — El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha recibido en audiencia especial a don Honorato de Castro y al ex director general de Seguridad y diputado a Cortes, don Carlos Blanco. — M.

**EN GINEBRA**  
**Brüning coincidirá con Mac Donald**  
 El «Daily Telegraph» anuncia que el canciller Brüning tiene la intención de ir a Ginebra coincidiendo con la estancia en dicha ciudad del primer ministro inglés señor Mac Donald, para participar en los trabajos de la Conferencia del Desarme.

**Dueño de monte castaño, vende: Postes, viguetas, palos de piso y cabrias.** Precios convenientes. Superior calidad. Emilio Muñoz. — Béjar.

## Las comunicaciones en Cáceres

**HORARIO DE TRENES**

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.  
 Mérida (correo), 11'45 tarde.  
 idem.  
 Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
 Madrid a Cáceres (mixto directo), 20'55.  
 Portugal (correo), 22'58 idem.  
 Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.  
 Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.  
 Madrid (mixto directo), 6'15 idem.  
 Mérida, tren número 753 (mensajerías) 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.  
 Salamanca (correo) 1 tarde.  
 Mérida, tren número 713, (correo), 15.  
 Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.  
 Madrid (correo), 9'15 noche.

## Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

- Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
- Juzgado de Instrucción, Andrada.
- Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259.
- Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.
- Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.
- Idem Urbano, General Ezponda.
- Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
- Idem Carabineros, General Margallo.
- Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
- Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
- Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
- Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14.
- Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.
- Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242.
- Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
- Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
- Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
- Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
- Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
- Inspección de Primera Enseñanza, Muñoz Torrero. Teléfono 278.
- Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
- Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
- Ateneo de Cáceres, San Juan.
- Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
- Servicio Agronómico Provincial, Canalejas, 40 y 42 principal. Teléfono 129.
- Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.
- Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perexil). Teléfono 47.
- Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.
- Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
- Regimiento Infantería número 21, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
- Casa del Pueblo, Olmo, 9.
- Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. [Teléfono 27
- Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
- Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231.
- Inspección Municipal, Casa Consistorial.
- Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
- Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
- Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
- Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
- Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 30.
- Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de Concepción, 13. Teléfono 637.
- Cámara del Comercio General Ezponda. Teléfono 243.
- Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.
- Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º

**El servicio de Correos**

Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10'30 a 12 y 17 y 19 horas.  
 Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.  
 Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12.  
 Apartados, 9'15, 12'40, 15'30 y 20'55.  
 Venta de sellos (días laborales), de 10'30 a 12 y de 1 a 20.  
 Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.  
 Giro postal, de 9 a 12.  
 Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.  
 Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.  
 Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15.  
 Recogida en los buzones Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

| Horas de salida | EXPEDICIONES                           | Horas de llegada |
|-----------------|--|------------------|
| 4'30            | Ambulante Arroyo-Malpartida-Portugal   | 23 15            |
| 7               | Ambulante Mérida                       | 11 45            |
| 17              | Conducción Trujillo                    | 10               |
| 16              | Conducción Talaván Monroy              | 10               |
| 16              | Conducción Valverde del Fresno Perales | 10               |
| 9               | Conducción Montánchez y Matagorda      | 18 30            |
| 17              | Conducción Casar de Cáceres            | 9 y 10           |
| 12'20           | Ambulante Piedad Astorga               | 14 50            |
| 14              | Ambulante Mérida (2.ª expedición)      | 20 15            |
| 20 45           | Ambulante Arroyo-Malpartida-Madrid     | 8 15             |

**Independiente de la Suscripción**  
 La venta normal de **NUOVO DIA** en Cáceres  
 Es de 650 a 700 ejemplares  
 cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Del momento

Libertad!

«La Libertad escrita en las Constituciones y las leyes pasa por tantas manos, que cuando llega a la casa de los pobres, ya no es una virgen, sino una mozueta de partido...»

Ricardo León, «Alcalá de los Zegríes».

En los actuales momentos de continuas luchas políticas; en los actuales momentos en que las ideologías de una y otra parte chocan con mayor violencia, cuando se nota más grande el contenido de esas magníficas frases de Ricardo León. La Libertad española, escrita en la Constitución y las leyes, pasa por tantas manos, que cuando llega al recinto de la extrema derecha o de la extrema izquierda, ya no es una virgen, sino una mozueta de partido, podemos decir nosotros, parodiando a León. Es la realidad, la sublime realidad, que nos ha sacado del letargo en que nos hallábamos los que con ella soñamos, y nos ha despertado para decirnos que ella es un fetiche con que se engañó a las muchedumbres...

Castelar, el orador poeta de nuestro Siglo de Oro, dijo que la Libertad era algo tan grande, tan sublime, tan excelso, que se remontaba por encima de todas las luchas políticas y de castas, para permanecer pura e immaculada. Ahora, ya no es lo mismo: la Libertad, es algo que sólo pueden disfrutar aquellos que doblegan sus cabezas— a veces su honra— ante un poder mucho más pequeño que el poder de la Libertad. Son los mismos hombres que denigraban la censura dictatorial, quienes suspenden un período, de izquierda o derecha, apenas que este le retrocha su actuación como gobernantes; son los mismos hombres que pedían a diario la Libertad, los que hoy se la sirven al pueblo con cuenta gotas y mixtificada; son los mismos hombres que execraban el régimen dictatorial, quienes exigen hoy, además de la Constitución, una Ley de guillotinar al pueblo que se elevó al pedestal del poder...

Es innegable que las horas han confundido la Libertad con el libertinaje, pero también es innegable que esto último fué lo que vosotros mismos, mixtificadores de la Libertad, predijisteis en vuestras excursiones a los pueblos, ansiosos de engaños constituyentes. Y ahora, cuando con el mismo furor que vosotros la

reclamabais hace un año, la pide el pueblo, que aún no ha disfrutado de sus preciosos dones, le negáis todas sus primicias, que avor guardabais para vosotros. Ahora mismo, cuando estas líneas vean la luz, permanecen amordazados los diarios de distintas ideologías— «El Debate» y «Mundo Obrero»—; pues bien, si es verdad que en España existe la Libertad, es imprescindible que estos salgan de nuevo a defender sus ideas tan opuestas, pero ideas al fin; es imprescindible que ella sea para todos y no para uno sólo.

¡Libertad! Excelsa Libertad; ven hasta nosotros, pero pura, sin mixtificaciones de ningún género; ya que si no tendremos que hacer nuestras esas magnas frases de Ricardo León.

ANTONIO PIRIS  
Valencia de Alcántara,  
Enero, 1932.

SE VENDE

traspasa o alquila fábrica de muebles, con maquinaria moderna. Amplios locales. También se venden solares para edificar y fincas en la Montaña, con arbolado de olivos; todas tienen casa. Informes: Roso de Luna, 16 y 18.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:  
C. Matas.—1 ternera.  
B. Hernández.—1 toro.  
D. García.—1 ternera.  
F. Alonso.—2 corderos.  
Varios.—5 corderos, 4 cabras y 5 cerdos.

Carpintería y Ebanistería  
de  
Santiago Porras  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

**A. Rodríguez Rebollo**  
Ex Interno del Hospital Civil de Bilbao  
**MEDICINA GENERAL**  
Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7  
MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY SABADO  
**Peligros del divorcio**  
Preciosa y entretenida comedia

DOMINGO  
(a las cuatro)

**Le vuelta al Mundo con un real**  
(a las siete y diez y quince)

**Chicago a media noche**

PROXIMAMENTE

**Mellá - Cebrián**

Notable compañía de comedias

Mundo conocido

LLEGARON:

De Coria don José Zugasti Macón.

—De Montánchez, el abogado don José A Pérez Flores.

—De Arroyo del Puerco, el farmacéutico don Nicolás Sánchez Asensio.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

ENFERMOS:

Aunque no de cuidado, por fortuna, se encuentra enfermo el abogado don Simón Bohigas, cuya mejoría deseamos.

Haga nuevos los neumáticos y cámaras usados, de su automóvil, enviándolos al Moderno Taller de recauchutados AUTOGOM.—Félix Crespo—Teléfono 115, Cáceres.

EN ROMA  
Comunistas condenados

Telegrafían de Roma, que el Tribunal ha condenado a penas que varían de cinco a diez y siete años de prisión, a cuatro comunistas a los que se acusaba de haber intentado reorganizar en Nápoles el partido comunista.

DESDE MALAGA

Desmintiendo unos sucesos

POR TELEFONO

Madrid, 30 (5 50 t.)—Participan de Málaga que el alcalde del pueblo de Alhendín ha desmentido los informes oficiales comunicados a la Prensa respecto de los sucesos ocurridos en aquel pueblo, según los cuales se intentaba asaltar el cuartel de la Guardia civil. El alcalde supone que el delegado del gobernador que se trasladó a dicho pueblo, fué mal informado.—Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botel  
Todos los días Martes  
Morat, 7. — Teléfono, 187  
CACERES

La "Gaceta" de hoy  
Va a ser modificado el funcionamiento del Centro de Contratación de la Moneda

Otras disposiciones  
MADRID, 30 (5 15 t.) (POR TELEFONO)

Para la provincia de Cáceres

Declarando vacante la plaza de director de la estación sanitaria fronteriza de Valencia de Alcántara.

Nombrando registrador de la Propiedad, de Jaramilla, a don Federico Alonso Palomo.

Autorización

Autorizando a diversas comunidades religiosas para vender e hipotecar sus bienes, para atender a sus necesidades.

De Hacienda

Autorizando al ministro de Hacienda para modificar las normas de funciona-

GANADERIA  
Diferencias en el valor alimenticio de los forrajes

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Hora es ya de que el pequeño ganadero vaya fijando su atención en una porción de hechos, que aunque los conoce por práctica y experiencia no sabe la explicación científica y, por tanto, no puede remediar lo que en ellos le perjudica.

Si el agricultor tuviera algo de interés en instruirse, sabría infinidad de cosas que hoy no sabe respecto a cuanto trae entre manos y constituye los medios de vida suyos y de los suyos y podría perfeccionar éstos para vivir con más desahogo.

Así, por ejemplo, sabe el agricultor que los henos y otros forrajes que emplea para alimento de su ganado, no tienen el mismo valor alimenticio los de unas fincas que los de otras. ¿En qué consiste? ¿En qué consiste que el heno de tal terreno «satisface» más al ganado que el de tal otro?

El no suele pararse en barreras y busca siempre una explicación, la cual, como buscada sin normas científicas, suele ser casi siempre equivocada y, por lo tanto, si se quiere aplicar el remedio a una deficiencia o buscar un mejoramiento, se suele cerrar el camino con frecuencia.

Las causas de la diferencia en el valor alimenticio de los forrajes suelen estar en la naturaleza y composición del terreno, en la época en

que se corta la planta, en la forma en que se recoge y en otras influencias complementarias difíciles de precisar.

De ello se deduce que unas causas están en nuestra mano el poder remediarlas y otras no.

En cuanto a la diferencia de valor alimenticio de un heno a otro, a veces pasa de un doble, en algunas materias; así, por ejemplo, los químicos han registrado en el trébol, del 7 hasta 16 y 17 por 100 de materia azoada, y en la escariceta del 8 hasta el 20 y más.

En materias grasas las diferencias suelen ser mayores, pues se han hallado desde el 1'50 por 100, hasta el 3 en la alfalfa y del 1 50 al 5 en el trébol violeta.

Calcule el agricultor la importancia que para él tiene saber la composición de sus forrajes, tanto para corregir sus insuficiencias, como para la más acertada alimentación del mismo, como por sí tiene que vender o comprar forrajes o prados.

ANTONIO MONEDERO

TRASPASO

Se cedería en muy buenas condiciones el establecimiento Casa Jurado, situado en la calle Galán y García Hernández número 1.

Para tratar, con don José Jurado.—Cáceres.

NOTICIAS DE SANTANDER

El marqués de Valdecilla está gravemente enfermo

POR TELEFONO

Madrid, 30 (5 45 t.)—Comunican de Santander, que se encuentra gravemente enfermo el ilustre filántropo marqués de Valdecilla.

Los médicos que le asisten se muestran pesimistas respecto del estado del enfermo. Por el domicilio del paciente desfilan centenares de personas para interesarse por su estado.

En favor de los jesuitas

Suscrito por treinta y dos ingenieros se ha dirigido un telegrama respetuoso al Gobierno rogándole que se evite la privación de la Patria a los jesuitas por la obra docente que han desarrollado.—Mencheta.

# “BAZAR EXTREMEÑO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

**Plaza de San Juan, número 22. - CACERES**

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

**Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.**

**¡Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.**

**Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES**

## Yuste-Cuacos

### Los grandes hechos de la Historia

Todas las naciones han tenido guerras, y unas veces han ganado y otras perdido las batallas, siendo la descripción de ellas casi todo el contenido de la Historia; pero hay algo más que esto y son las circunstancias especiales que concurren, las cuales caracterizan y determinan el prestigio de cada país.

Nosotros vamos a recordar dos de estas circunstancias que ensalzan a nuestra Patria y sus hombres, demostrando que España era alguien en el concierto mundial:

1.º Es sabido que las tropas de Carlos V, el monarca más poderoso de su tiempo, mandadas por Leiva (el señor Antonio, que decían sus soldados) derrotaron en Pavia (Italia) al ejército francés mandado personalmente por su rey Francisco I, el cual fué hecho prisionero por un soldado de caballería llamado Juan de Urbleta, natural de Hernán, villa próxima a San Sebastián. (Los restos de este soldado están depositados en un hueco de la pared de la Iglesia de dicho pueblo).

A Francisco I le trajeron a Madrid, donde estuvo preso algún tiempo, y aquí es donde llamamos la atención del lector. ¿Se dan muchos casos como éste de vencer a un rey poderoso que mandaba la más brillante caballería del mundo en aquella fecha, y que tiene que confesar «que todo se había perdido, menos el honor», traerle prisionero y tenerle detenido en Madrid, residencia de su rival Carlos V?

Estos casos se ven pocos en la Historia y por eso podemos decir que España era algo más que una vana expresión geográfica, y que

pesaba en el concierto mundial, lo que debe envanecerlos.

2.º Hubo cierta época, allá por el siglo XV, en que los turcos amenazaban a toda Europa, la cual temblaba al solo anuncio (qué vienen los turcos), poniéndose toda ella en estado de defensa.

Los Papas, desde nuestro compatriota Alfonso Borja (oriundo de Játiva) que tomó el nombre de Calixto III, se pasaban el tiempo en pedir recursos, reunir soldados, barcos y elementos de combate a todo el clero y los reyes de su época hacían lo mismo, pero no pasó de buenos deseos.

La batalla al turco había que darla y para ello dispuso Felipe II una flota formidable, casi toda española, al mando de don Juan de Austria, príncipe español.

Se dió la batalla en el Golfo de Lepanto o de Corinto,

en aguas de la antigua Grecia, y allí se hundió para siempre el poderío de Turquía, para no levantarse más.

Hasta aquí no se vé más que una batalla importantísima, como muchas ganadas por Napoleón, Aníbal, Alejandro, etc.; pero hay una diferencia esencial, y es que estos generales guerreaban a beneficio de su patria, mientras que don Juan de Austria defendía los intereses de Europa, con un interés y altruismo, como no hay precedente en la Historia.

Esto demuestra que España ha sabido vencer a reyes poderosos, y ha salvado a Europa de la barbarie de los turcos, sin esperar otra recompensa que la satisfacción de haber cumplido en bien de la Humanidad.

## G. REPETTO

### - ENFERMEDADES - DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS

MEDICO

Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.

Consultas: De cuatro a seis de la tarde.  
Gratuitas para los pobres los Sábados.

MORERAS, 6. - CACERES. - NO VISITA A DOMICILIO

## J. SABORID

MÉDICO TOCÓLOGO

GABINETE DE RADIOLOGIA

CONSULTA DE 3 A 6 MARTES Y VIERNES  
(BENEFICENCIA DE 3 A 5)

Plaza de Montesinos, 16.

Valencia de Alcántara.

## Estrados y togas

### El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo seguida contra Manuel Martín García, quien ejecutó los siguientes hechos:

En la noche del 17 al 18 de Abril del pasado año, el procesado arriba mencionado, que ha sido condenado anteriormente, penetró en el Ayuntamiento de la Cumbre, forzando la puerta de entrada, así como la de la Secretaría, armarios y caja de caudales, apoderándose con ánimo de lucro de 5 pesetas en metálico que había en un armario y de una caja de plumas, cuatro lápices y un paquete de tabaco, que ha sido justificado en 4'30 pesetas, causando además daños que han sido tasados en 7 pesetas.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de un delito de robo definido y penado en el artículo 521 3.º y 4.º y párrafo último.

Procediendo se imponga al procesado la pena de cuatro años y dos meses de prisión correccional, accesorias y costas e indemnización de 14'50 pesetas al Ayuntamiento de La Cumbre y de 2'80 pesetas al secretario.

El letrado señor Sáez soli-

cita libremente la absolución de su patrocinado que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Está citado un testigo. Secretaría del señor Repetto.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hoyos se ha dictado sentencia condenando a Nicandro Valeria Moreno por un delito de injurias a funcionario público, a la pena de un mes y un día de arresto mayor accesorias a suspensión de todo cargo y las costas.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Instrucción de Herrera del Duque seguido entre doña María Francisca Molina y Alvarez contra don Justo López-Lerma y Francisco, sobre nulidad de un contrato de préstamo por usurario.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Zalameda, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Pozuelo.

Secretaría del señor Repetto.

## La Económica

(Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor más barato?

En esta casa, que sirve abiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor vendido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción

Lea V. NUEVO DIA

**No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa**

**ANTONIO PLA ALVAREZ**

**Grandes existencias en baterías TUDOR y BELFORT desde 80 Ptas.**

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.—Teléfono 227.

Vida literaria y científica

# Raza y Cultura

A medida que se profundiza en el conocimiento de la raza hispánica, robustece el concepto básico de las características que definen en el proceso evolutivo humano. Una de las que se acentúan a la misma, como pueblo latino, es la supervivencia del espíritu colectivo, el sentido de unidad, o la propensión a dejarse llevar por la corriente del genio, cuando surge con la capacidad suficiente para arrastrar a sí a las masas convencionales del mejoramiento de sus destinos. Así lo afirman eminentes pensadores, quienes subrayan la diferencia que ofrecen los pueblos latinos comparados con los sajones, estos eminentes individuos, señalan el caso de Italia, bajo una dictadura personalista, que ha sido posible por el consenso de la mayoría representativa.

España ofrece buena prueba de esa afirmación: pero para comprobarlo ha de mirarse el panorama de su pasado, con lo que se verá cuánto falta para el paralelismo entre ella e Italia. Nuestro pueblo ofreció ese exponente de la capacidad individual que domina a la opinión y alienta anhelos nacionales más que en tiempos en que la eficiencia no prestaba de la cultura. De aquí que cuando advino la época que necesitó del adelanto intelectual, España quedóse atrasada, bajo la influencia atávica.

Bien sabido es que el atraso hispánico no obedeció a carencia de mentalidades superiores, pues aquí las hubo en gran medida, sino a la invertebración con que un pensador de hoy expresa la forma de aquél. Uno de los sectores en que ha estado notándose la carencia de voluntad es el de la producción bibliográfica, principalmente la de índole científica y divulgadora, pues nos nutríamos de la traducción, con libros traducidos, los cuales no pueden reportar a nuestros pueblos la utilidad que las obras hechas por especialistas de la raza, que encarnan la máxima adaptación a la cultura de la misma.

Hasta hoy, la producción editorial ha venido desentendiéndose dentro de ese concepto equivocado, o sea prefiriendo obras extranjeras, en vez de fomentar el trabajo de ellas por autores españoles e hispanoamericanos. Afortunadamente, se ha incluido la corriente reorganizadora, a la cabeza de la cual figura el Instituto Ga-

llach, que concibió el proyecto de dotar a la raza de una colección de publicaciones que respondiesen a esa necesidad sentida, cosa que ha logrado plenamente como lo prueba su serie de «Obras de Cultura General», cuyos primeros títulos son: «Historia Natural», «Las Razas Humanas», «Geografía Universal e Historia Universal», serie que resulta admirable y forma ya una «summa» cultural en extremo armónica, en la que se refleja la patriótica orientación impuesta a la misma. La importancia de tales libros exige la consagración a cada uno largo estudio, en el que se detallase la empresa editorial, con su cúmulo de elementos y su dedicación entusiasta a tan relevante idea.

La «Historia Natural» es una admirable exposición de la vida de los animales, las plantas y la Tierra, redactada por quince eminentes naturalistas españoles bajo la dirección del profesor don Angel Cabrera, de los Museos Nacional de Ciencias Naturales de Madrid y Nacional de La Plata (Argentina). No hay otra obra que divulgue tan acertadamente las disciplinas que se agrupan bajo su rótulo, pudiendo decirse que es un verdadero museo, insuperable para la escuela y el hogar, propicio a ser comprendido por todos, niños y mayores. Los animales exóticos, las fieras, los peces, los insectos, las plantas y las flores, así como los aspectos más curiosos del planeta, en una palabra, abarca esta obra, que comprende cuatro volúmenes con dos mil páginas en papel couché, cinco mil grabados, trescientas láminas en color sepiá y numerosas en cuatricolor, encuadernados en tela y piel.

Las «Razas Humanas» constituye un gran estudio de las mismas, que ha sido escrito por un grupo de especialistas dirigidos por don

Pedro Bosch Gimpera, eminente antropólogo e historiador, catedrático de la Universidad de Barcelona. Trátase de una descripción insuperable de los pueblos que forman el género humano, verdadero museo viviente de la Humanidad. Comprende costumbres, artes, danzas, religión, moral, leyes seculares, cultura, indumentaria, etcétera, y su lectura instruye y deleita como pocas, pudiendo decirse que en el Extranjero no se ha publicado otra obra de tan gran valor en su género. Consta de dos volúmenes de idéntica factura a la de todas las producciones de la colección, con cerca de mil páginas, ilustrados con dos mil quinientos grabados, trescientas láminas en sepiá y numerosas en cuatricolor.

La «Geografía Universal» es la más completa y moderna descripción del mundo totalmente publicada. Su redacción débese a cuarenta publicistas competísimos, bajo la alta dirección de don Fernando Valls Taberner, ex catedrático de Universidad y director del Archivo de la Corona de Aragón. La amplitud de su contenido — que abarca, a más de la Geografía Política, Astronomía Meteorológica, Cartografía, Relieve de la Tierra, Hidrografía, Geología, Biogeografía, Geografía Económica, etcétera — su modernidad y esplendor gráfico son admirables, ofreciendo la particularidad de que en la parte de América han colaborado numerosos autores de aquel continente. Cinco volúmenes forman esta producción, con casi tres mil páginas, cinco mil ilustraciones, cuatrocientas láminas en sepiá y numerosos mapas de una justeza insuperable, reproducidos a todo color.

Finalmente, la «Historia Universal», que está en curso de publicación, habiendo salido ya el primer tomo,

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**

De diez a una y de cinco a seis **CACERES**

Joyería y Platería **Moret, número 32 CACERES**

## Agustín Pozas

Grandes talleres de composturas y grabados

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

constituye la exposición del pasado interpretado a la luz de la moderna exégesis, tan distinta de la que hasta aquí prevaleció. La magnífica ponderación de sus elementos es la característica de esta obra sobresaliente entre tantas notabilísimas como muestra, debiendo señalarse también el poderoso tributo que para su alto valor científico supone el tesoro gráfico que encierra, difícil de conseguir en la parte atinente a remotas edades. Sus autores son numerosos, habiendo dirigido la labor de los de la Edad Antigua don Pedro Bosch Gimpera; la de los de la Edad Media, don Fernando Valls Taberner, y la de los de la Edad Moderna, don Manuel Raventos Bordoy. Comprenderá seis volúmenes con tres mil quinientas páginas, seis mil grabados, quinientas láminas en tonalidades sepiá y buen número de otras en colores.

ANGEL DOTOR

### ALMACENES

COLONIALES  
MAADERAS  
CEMENTOS  
BALDOSINES  
YESOS  
AZULEJOS  
CANIZOS  
CACERES

### L. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 8 Teléfono 178

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** APERITIVOS Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174 **Se sirve a domicilio**

### A partir del día 24

## GRANDIOSAS EXPOSICIONES

DE **MANTONES DE MANILA** NUNCA COMO AHORA-GRANDES REBAJAS **PRECIOS DE FABRICA**

«La Muñeca» — Rosendo Caso Pablo Iglesias, n.º 2.—CACERES.—Teléfono 388.

## Desde Aliseda

# Crisis de trabajo

Existe una crisis de trabajo en este pueblo como nunca se ha conocido, en el que, por hallarse situado en la falda de la sierra de San Pedro, siempre han tenido trabajo los obreros agrícolas, con las operaciones de rozos, descuajes y corte de arbolado.

Desde que terminó la recolección, el paro de obreros fué aumentando cada día más, a causa de que los propietarios de las dehesas del término, que todos los años los empleaban en rozar de verano el terreno que tenía que ser descuajado en invierno, este año, o sea el pasado, han suspendido dichas operaciones, viéndose ahora el resultado, llegando el número de obreros parados a unos doscientos.

El Ayuntamiento agotó los pocos fondos que tenía en obras municipales, con las que estuvo dando ocupación el pasado otoño, por espacio de veinte días, a la mayor parte de los parados. Acabóse el dinero y se terminaron las obras, no quedando otro recurso, para solucionar el conflicto, que acudir al alojamiento de los obreros; pero como ésto lo prohibió la ley, hubo que dirigirse la Alcaldía en suplica, a todos los dueños de las dehesas de este término, rogándoles dieran trabajo porque los obreros empezaban a sentir el hambre en sus hogares; estos señores no atendían nuestras quejas como debían, so pretexto de no tener dinero. El paro se agudizaba y se hacía más extenso, y el obrero se impacientaba sin dejar de pedir trabajo y pan.

El Ayuntamiento hizo extensivas las peticiones de trabajo a los propietarios de fuera del término, y el único que se compadeció de estos infelices, ha sido don Andrés Sánchez de la Rosa; este señor ha demostrado tener sentimientos cristianos y hu-

manitarios; comenzó llevándose veinticinco obreros a trabajar en su finca «La Barquera»; seguidamente se enteraron los demás, y acudían suplicándole los admitiera en los trabajos, pues no tenían para comer; se ha compadecido del hambriento y ha ido aumentando los obreros en su finca hasta cincuenta, empleándolos todos en varios trabajos, que no le son, en parte, necesarios, pagándoles a tres cincuenta pesetas de jornal, salvando del hambre, por su acto, a cincuenta familias.

Ha sido un rasgo generoso el de don Andrés Sánchez de la Rosa, ocupando la cuarta parte de los obreros parados de este pueblo, y sirviéndoles estas mal hilvanadas líneas de homenaje a su obra caritativa. Si le imitaran el resto de los señores que tienen dehesas en este término, estaría terminada la crisis de trabajo, y evitarían que estos obreros parados cazaran en las fincas próximas a ésta, sin permiso de sus dueños, como acaba de suceder en la dehesa «Media-Cacha», propiedad del señor duque de Valencia, lo que lamentamos las autoridades y que no hemos podido evitar.

Hay un refrán que dice: «gente parada mal pensamiento». Para evitar lo uno y lo otro, practiquemos todos las doctrinas de Jesucristo, que decía: «Socorred el prójimo y amaos los unos a los otros». Este bello ideal debe ser nuestra bandera, porque es de Cristo y éste es de los nuestros.

GERMÁN GALEANO.

Enero, 1932.

## Agricultores

Con objeto de hacer una activa campaña del seguro agrícola, se encuentra en Cáceres uno de los señores inspectores de la Compañía de accidentes «La Urbana y El Sena».

El que desee conocer con toda clase de detalles las grandes ventajas que obtendrán los que se acojan a esta nueva modalidad del seguro de accidentes, pueden solicitarlo y gustosamente, bien al señor inspector o el subdirector de la provincia, le harán un proyecto sin compromiso alguno, teniendo la seguridad que ha de aceptarlo por considerarlo beneficioso, tanto para sus obreros como para ellos.

Dirigirse al subdirector en esta provincia, don Elpidio Solís Borrella, calle de Galán y García Hernández, número 10, 2.º. Teléfono 199.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

**Información de Barcelona**

**Al cruzar una esquina le hacen varios disparos, hiriéndole gravísimamente**

**Unas manifestaciones de don Marcellino Domingo**

MADRID, 30 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Barcelona, que cuando se dirigía a Pueblo Nuevo el ingeniero director de la Fundación Girona, don Jaime Plá, cuatro individuos que estaban ocultos tras una esquina, le hicieron varios disparos de pistola, hiriéndole gravísimamente en la cabeza.

Otro de los proyectiles le atravesó la muñeca de la mano izquierda.

Se asegura que el señor Plá estaba amenazado de muerte.

**Llega don Marcellino Domingo**

Procedente de Madrid esta mañana ha llegado en el expreso el ex ministro de Agricultura, don Marcellino Domingo, quien fué interrogado por el corresponsal de la Agencia Mencheta, a quien hizo las siguientes declaraciones:

Respecto a su viaje a Barcelona dijo que no tenía otro objeto que celebrar algunas consultas políticas relacionadas con su futura actuación en Cataluña.

A mediodía, don Marcellino Domingo celebró una conferencia telefónica con Madrid.

Añadió que sus propósitos eran permanecer en una

prudente expectativa hasta después de aprobado el Estatuto catalán.

Al ser interrogado sobre una posible coincidencia con el señor Lerroux, contestó que el jefe radical tiene cada día un más acentuado matiz de centro derecha y que él en su viaje a Cataluña tendrá que respetar el camino que se trazó francamente izquierdista.—M.

**EN LA NORMAL DE MAESTROS**

**Otra vez se han suspendido las clases**

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6 30 t.).—Esta mañana se han vuelto a reproducir en la Escuela Normal de maestros de Madrid los disturbios con motivos de las peticiones que tienen formuladas al claustro de profesores.

En vista de la actitud de los alumnos fueron suspendidas las clases.—Mencheta.

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

**En la Presidencia**

**Ha sido aplazado el licenciamiento de tropas**

**El proyecto de reforma agraria se llevará el martes al Parlamento**

MADRID, 30 (6 45 t.)

(POR TELEFONO)

Al recibir esta mañana a los representantes de la Prensa el jefe del Gobierno señor Azaña, les comunicó que se había aplazado el licenciamiento de tropas por poco tiempo, en virtud de los últimos sucesos.

También dijo que había recibido noticias de la Capitán general de Barcelona comunicándole que habían regresado a la ciudad condal las tropas que marcharon a Manresa.

Añadió que el lunes próximo se celebrará un Consejo de ministros para terminar el estudio del proyecto

de reforma agraria, el cual será presentado al Parlamento el martes.

Por último manifestó que había firmado el nombramiento de cónsul general de España en Puerto Rico, a favor del señor Sapico, que actualmente desempeña la delegación general en la Alta Comisaría de Marruecos, pasando a sustituirle el señor Villares, cónsul general de Puerto Rico.

También ha sido nombrado jefe de las tropas cherifianas de Marruecos, el teniente coronel señor Mújica.—Mencheta.

**De Trabajo y Previsión**

**El problema agrario en la provincia de Jaén**

**Los patronos no opusieron dificultades a las bases aprobadas**

MADRID, 30 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Trabajo y Previsión ha recibido a una comisión de patronos de Alcoy que le hablaron sobre las dificultades con que tropiezan para implantar el Seguro de Maternidad, contestándoles el señor Largo Caballero que no hay más remedio que cumplir la ley.

Otra comisión de la Cámara de Comercio de Madrid le dió cuenta al ministro de asuntos que le afectan relacionados con el impuesto de inquilinato y otros arbitrios.

El ministro ha manifestado que conoce todos los documentos relativos al pleito de los patronos agrícolas de Jaén, los cuales ha pasado a su compañero el ministro de la Gobernación.

Refiriéndose a este asunto,

dijo el señor Largo Caballero que a las bases de trabajo aprobadas no habían opuesto ninguna dificultad los patronos, en momento oportuno.

Añadió que el delegado especial que ha enviado a dicha provincia le había comunicado por teléfono que los patronos nos han acudido al llamamiento que les ha hecho.

El ministro le contestó que les haga un nuevo requerimiento y que si tampoco acuden, llevará al primer Consejo de ministros que se celebre una disposición para hacer obligatorio el laboreo de las tierras.—Mencheta.

**Pastillas Crespo**, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS. EVITAN CRIPPE Y PULMONIAS. 2 PTAS. CAJA

**EN OVIEDO**

**Un obrero muerto por un desprendimiento de tierras**

POR TELEFONO

Madrid, 30 (5 45 t.)—Informan de Oviedo, que en unas obras que se realizan en los altos hornos de la Duro Felguera ocurrió esta mañana un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero Antonio Cortina, cuyo cadáver ha sido extraído.—Mencheta.

**DE INSTRUCCION PUBLICA**

**Se ha resuelto el pleito de la Normal de maestros**

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6 30 t.)—El ministro de Instrucción pública señor De los Ríos ha comunicado que el pleito de los alumnos de la Escuela Normal de maestros está terminado.

Con motivo de la desaparición de la Escuela Superior del Magisterio, se habilitará este edificio para que en él se den las clases de los primeros cursos de la carrera, con lo que quedará decongestionada la Normal.

El ministro ha expresado su deseo de que no se interrumpieran las clases en los centros de enseñanza de los jesuitas.—Mencheta.

**MOZALBETES DETENIDOS**

**Por cortar varios kilos de alambre de alta tensión**

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6 10 t.)—Por la Policía han sido detenidos los mozalbetes Mariano Monje y Demetrio Roder, que cortaron catorce kilos de alambre de alta tensión, propiedad de la radio militar de Pozuelo.—Mencheta.

**NUEVO DIA** se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

**"La Giralda"**

**BAR-CAFE**

Cerveza "El Aguila".—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

**Café a treinta céntimos**

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESIA DE PABLO IGLESIAS.-CACERES.-TELE. 180

**Ultima hora**

**Grave conflicto internacional**

**Oficialmente China ha declarado la guerra al Japón**

MADRID 30 (6 50 t. Urgente)

(POR TELEFONO)

Acaba de recibirse en Madrid un radiograma de la agencia internacional de información, Reuter, según el cual el Gobierno de China ha declarado hoy oficialmente la guerra al Japón.

En ambos países ha comenzado inmediatamente la movilización de fuerzas.

Al conocerse la noticia en la Sociedad de Naciones como en las principales capitales de Europa y América, reina gran emoción y ansiedad.—Mencheta.

**Impresiones**

Ampliando el anterior telefunema urgente, participamos que el despacho de la Agencia Reuter, ha llegado a Madrid expedido desde Londres y dice: «Comunican de Nankín, que el Gobierno de China ha declarado la guerra al Japón».

Inmediatamente un redactor de nuestra Agencia marchó a la Legación de China en Madrid, donde fué recibido inmediatamente por el secretario, quien le manifestó que las últimas noticias que tenía de su país se referían a luchas parciales y a la tirantez de relaciones existentes, pero sin que se hubiera llegado a la declaración de la guerra.

También estuvimos en la Embajada del Japón, donde por hacerse la semana inglesa no había ningún funcionario en las oficinas.

En el Gabinete de Cifras del Ministerio de Estado no se tenía ninguna noticia.

Noticias posteriores dicen que los Gobiernos de los Estados Unidos y de Inglaterra

han desmentido la declaración de la guerra China al Japón.

Antes de las cinco se recibió por radio la ratificación del anterior despacho de la Agencia Reuter afirmando la declaración de la guerra añadiendo que de Nankín han salido tropas en medio de manifestaciones de entusiasmo.

Se sabe que en la Sociedad de Naciones se ha tratado hoy de esta cuestión, pidiendo el representante de China que se apliquen al Japón los artículos 10 y 15 referentes a la intervención armada.

El representante del Japón protestó y dijo que su nación estaba dispuesta a retirarse de la Sociedad de Naciones.

A las cinco de la tarde ha recibido un despacho de Londres, diciendo que bien es cierto que ha comenzado la movilización de las tropas, no se ha declarado todavía oficialmente la guerra.

En los círculos políticos de Madrid se comentan con ansiedad las noticias contradictorias que se reciben.

**La situación en Andalucía**

**Manifestaciones de ex ministro señor Martínez Barrios**

**La declaración del Estado libre no tiene ambiente**

MADRID 30 (5 30 t.)

(POR TELEFONO)

El ex ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, ha hecho declaraciones a los periodistas diciendo que la creación del Estado libre de Andalucía, como algunos pretenden, no tiene ambiente en la opinión.

Añade que es preciso intensificar la construcción de obras públicas para evitar en todo lo posible la aguda crisis de trabajo, deblendo autorizarse el cultivo del tabaco, sin las trabas que impone la Compañía arrendataria,

así como también aumentar los cultivos del arroz, algodón y remolacha, para que prosperen otras industrias manufactureras.

El Gobierno debiera encargarse de garantizar la inversión de capitales en dichas industrias, con la colaboración de los obreros para evitar en lo posible la ruina de los negocios.

Es preciso, terminó diciendo, que el capital esté acorde con los tiempos y circunstancias.

Mencheta.